

# 台灣漁產量創歷史新高， 未來將提升出口競爭力

/ 夏萬浪

我國漁業生產量，去(92)年為150.08萬公噸，較前一年增加近10萬公噸（增幅6.7%），產值近新台幣1千億元，較前年約增10.7%，不但創歷史新紀錄，如加上觀賞魚及週邊產業產值，對國家總體經濟，更有加成宏效。

行政院農委會漁業署表示，去年我國遠洋漁業產量為87.7萬餘公噸（占總產量58.8%），產值為新台幣477億元（占總產值48.3%），產量較前一年增加約6.6%。其中以秋刀魚火誘網漁業產量增加4.02萬餘公噸為最多，其次為鯡釣漁業，增產3.6萬餘公噸，及鮪延繩釣漁業增加約2.4萬餘公噸。

我國遠洋漁業去年生產量值呈現亮麗成績，據瞭解，主因在於積極推動國際漁業合作與責任制漁業，同時規範魚貨產地證明文件核發及權宜漁船回籍政策的推動。

近海漁業方面，漁產量達19.3萬公噸（占總產量12.9%），產量比前一年微增4%，產值為新台幣127億餘元（占總產值13.1%）。近海漁業，雖漁業署持續執行收購老舊漁船之減船政策，致漁獲努力量下降，不過由於鯕鰱圍網漁獲量大幅增加，而使整體產

量有所微增。

沿岸漁業去年產量約為6.4萬餘公噸（占總產量4.3%），較前一年增加29.1%，產值達到新台幣60億餘元（占總產值6.1%）。增產原因，應為漁業署持續投放人工魚礁、透過獎勵性休漁政策，積極改造漁場環境及執行保育漁業資源計畫有關。

養殖漁業產量約為36.5萬公噸（占總產量24.3%），較前一年增加幅度約5.2%，產值達到新台幣319億餘元（占總產值32.5%）。養殖漁業增加產值之主因，應為漁業署積極推動發展科技及精緻型養殖漁業政策得當。

依據聯合國農糧組織(FAO)資料，目前全球漁業生產量，我國排名約第20，是全球重要的水產品輸出國。去年我國水產品總出口值為新台幣460億餘元，較前一年增加6.4%，出口量約為59萬餘公噸，重要出口國家為日本、美國及泰國。就我國重要農產品出口值而言，排名前十位的出口農產品中，水產品占五項，並分居第一、四、八、九及第十位，因此生產高品質及高附加價值產品，將是漁業署持續推動的政策。

漁業署表示，為了因應加入世貿

組織後的市場競爭，全力提升水產品衛生品質及衛生安全，將是努力的目標。未來水產品將採全球佈局考量，除了加強內銷體制外，以出口具競爭

力之漁產品亦為未來發展方向，也就是將以往的「提昇生產力」轉變為「提昇競爭力」。



## 農業資訊

# 農金局即將推出6專案新貸款

/ 農委會農業金融局

**農** 委會農業金融局表示，推動政策性農業專案貸款為重要施政措施，除於本(93)年度大幅度調降利率，放寬貸款條件外，農委會各相關單位正積極規劃中壯年農民農業維持等6項新種貸款，俟規劃完成並報奉核定後辦理，預定於93年7月初推出。

農業金融局表示，規劃中的新種貸款包括：

1. 提供中壯年返鄉從事農業生產或年齡已超過45歲之農民經營現代化農場所必要之融資。
2. 融資協助已完成登記之農業產銷班班員發展電子化、商品化及企業化經營。
3. 提供資金協助茶葉產銷班

農民、農民團體及合作社改善茶園灌溉設施及製茶廠設備。

4. 融資協助農（漁）民或農（漁）民團體從事外銷生產、購置生產資本設備、成立外銷專區與改善集貨場。
5. 提供外銷業者辦理外銷業務所需之營運週轉金。
6. 重整農（漁）民既有債務，協助改善其家庭財務狀況及生活品質等。

農業金融局表示，前述6項新種貸款草案業擬定完成，近日將由該局政策性農業專案貸款工作小組開會審議。

聯絡人：農業金融局組長陳肇文  
電 話：02-23516633轉262